

奥巴马政府提交新财年预算，总额近4万亿美元

美国基础军费预算创历史新高

美国总统贝拉克·奥巴马2日向国会提交2016财年政府预算报告，根据这份报告，2016财年美国联邦政府支出总额约为3.999万亿美元，其中基础国防预算涨至历史新高，拟用于采购先进武器和加强军事技术和装备研发。

海外军费开支削减

奥巴马政府为2016财年申请5850亿美元军费预算，分为5340亿美元基础预算和510亿美元海外军事行动预算。

申请军费总额比2015财年军费增加4.4%，其中海外军事行动预算减少21%，但是基础预算增加7.7%，为历史最高。

“烧钱”的伊拉克和阿富汗战争和经济低迷，迫使美国削减军费开支，军方因而哭穷，称削减军费削弱美军实力、损害国家安全。

按照2013年启动的自动削减赤

将新购57架F-35战机

2016财年预算报告中，用于武器装备采购的经费为1077亿美元，增加大约140亿美元。

五角大楼打算花将近110亿美元新购57架备受争议的F-35型战机，比本财年采购计划多19架。

12亿美元将用于新型远程轰炸机项目。由美国波音和洛克希德—马丁公司组成的团队与诺斯罗普—格鲁曼公司竞标这一项目。路透社报道，军方将很快宣布中标者。

34亿美元将用于采购16架的P-8型海上反潜巡逻机。

空军打算保留服役超过半个世纪的B-52型战略轰炸机，同时坚持寻求同样老资格的A-10型近距支援攻击机退役，以节省近4亿美元。只

网络情报预算拒绝公开用途

路透社援引一些美国军方官员的话报道，新财年军费预算水平是就执行奥巴马的国家安全政策，包括亚太再平衡政策的必要保障，P-8反潜巡逻机、新型远程轰炸机等装备在亚太地区必不可少。

预算报告寻求96亿美元用于导弹防御计划，以应对美方认定的朝鲜和伊朗弹道导弹威胁。

美国政府还着眼于强化网络战和情报战。预算报告中，用于网络安全项目的经费达55亿美元，向情报部门的拨款高达539亿美元。国家情报总监

惠晓霜（新华社供本报特稿）



数字解读

2016财年美国联邦政府支出总额约为3.999万亿美元，报告在国会批准的支出上限基础上增加740亿美元开支。可自由裁量支出中的国防开支为6050亿美元，非国防开支为5630亿美元，包括社保、医保等在内的社会福利开支总额约为2.54万亿美元。同时，2016财年联邦政府的财政收入预计约为3.525万亿美元，财政赤字约为4740亿美元。

奥巴马欲向美企海外收益征税

苹果微软或面临百亿美元税单

美国总统贝拉克·奥巴马打算对跨国企业的海外收益征税，这一计划已纳入2016财年美国联邦政府预算案。一旦预算案在国会获得通过，苹果公司、通用电气公司和微软公司等都将跳进奥巴马的“碗里”。

一些美国企业在国外赚钱，并且在国外存钱，以免现金转入美国后需按照35%的高税率缴纳公司税。美国公司税率率为发达国家经济体中最高。

奥巴马显然不愿坐视跨国巨头的巨额现金白白躺在海外。2016财年预算案显示，奥巴马提议对美国企业放在海外的大约2万亿美元收益开征14%一次性税收。

与此同时，奥巴马计划对美企未来海外收益征税19%。

奥巴马在声明中说：“预算案堵住惩罚企业在国内投资、奖赏公司在海外藏利的漏洞。”

声明说，征缴所得的税款将用于

“重建美国老化的基础设施”。

假设上述征税措施获国会通过，受影响最大的企业当属技术和医疗行业。美企放在海外的全部现金中，这两大行业占大约30%。英国凯投国际宏观经济咨询公司2日预估，这两大行业将分别面对900亿美元税单。

据美国媒体报道，苹果公司坐拥将近1800亿美元现金，其中1578亿美元放在海外。此外，通用电气公司确认拥有大约1100亿美元离岸资金，微软公司海外现金达821亿美元。

凯投国际预测，苹果、微软和辉瑞制药有限公司将各自面对大约100亿美元税单。

苹果首席执行官蒂姆·库克先前公开表示，他支持企业税制改革，即使这意味着苹果将纳税更多。

他2013年5月在美國国会参议院作证时说，他支持对海外收益合理收税，使美企资金回流美国。

通用电气说，把钱放在海外旨在为海外业务运转提供资金。“我们把海外收益在海外再投资，因为我们的业务分布在全球超过175个国家，我们需要有能力为这些非美国业务的运转提供资金。”

微软拒绝评论奥巴马增税措施。但据微软税务工作负责人2012年晚些时候的一份声明，微软认为美国税务规定“过时”并需要改革。

乌克兰局势

乌冲突双方激战杰巴利采沃

分析师称美对乌军援或导致与俄交战

美国官员新近向媒体放风，称美国总统贝拉克·奥巴马和其他高官正在考虑是否改变不向乌克兰提供致命武器装备的立场，转而提供“防御性和其他致命性军事援助”。一些政治和军事分析师告诫，这是“一步险棋”。

新书《乌克兰危机：对西方意味着什么》作者安德鲁·威尔逊认为，乌克兰危机持续发酵，美国面临进退两难的选择困境：如果现在不提供杀伤性武器，乌克兰冲突可能持续恶化；而一旦这样做，风险同样不小。

一些分析师认为，如果美国选择“军事选项”，可能致使俄方认定美方“支持乌克兰与俄罗斯为敌”，从而令俄方态度愈发强硬。

英国《简氏防务周刊》编辑尼克·德拉里纳加说，在乌克兰危机中，俄方把乌政府描述成北大西洋公约组织的“爪牙”，称冲突是一场“抵抗西方之战”。一旦美方向乌方提供致命武器，相当于确证俄方想法，可能进一步促使俄方采取强硬姿态。

美国智库机构卡内基国际和平基金会研究员巴拉日·亚拉比克认为，美国向乌克兰政府提供杀伤性武器可能把冲突推向“更危险级别”。美国布鲁金斯学会研究员菲奥娜·希尔认为这类军援的一个真实风险是：美国可能最终与俄罗斯交战。

不少分析师认为，美国向乌克兰提供军援的一个可能后果是，双方可能卷入一场“代理人战争”。

（新华社供本报特稿）

乌克兰民间武装与政府军2日继续围绕乌东部战略重镇杰巴利采沃展开激烈攻防战，双方各有损失。顿涅茨克民间武装领导人亚历山大·扎哈尔琴科说，民间武装打算在10天内征召多至10万人投入战斗。

攻防激战

杰巴利采沃人口约2.5万，地理位置关键，是连接民间武装所控制的顿涅茨克和卢甘斯克的交通枢纽。

乌军方发言人安德烈·李森科2日说，杰巴利采沃遭到民间武装持续炮击，政府军增援部队已经发起反攻，击退了敌方进攻。

李森科说，眼下杰巴利采沃周边局势严峻，政府军部署在杰巴利采沃外围两个郊区的部队受到来自民间武装火箭炮和火炮的猛烈轰击。不过，他坚称守城部队人员充足，否认政府军遭到包围。

乌克兰问题三方联络小组，即乌克兰、欧洲安全与合作组织、俄罗斯与民间武装1月31日在白俄罗斯首都明斯克谈判，以失败告终。

民间武装与乌克兰政府互指对方破坏谈判。2月1日起，双方在多地爆发激烈冲突，政府军控制的杰巴利采沃附近战火格外激烈。



血腥一月

乌克兰政府统计数据显示，刚过去的1月成为乌克兰东部局势动荡以来最血腥月份之一。按照乌克兰警方发言人维亚切斯拉夫·阿布罗斯金的说法，112名平民在民间武装的炮击和袭击中丧生。

民间武装的统计数据则显示，242名平民在今年1月的冲突中丧生。另有92名民间武装人员死亡，411人受伤。

乌政府军2日说，5名乌军士兵在当天冲突中丧生。顿涅茨克市政府说，15名平民在上周末炮击中丧生。

包括杰巴利采沃在内，乌政府军过去3天在战事最激烈的3个市镇疏散1872人。

征召新人

1月中旬以来，民间武装与政府军的冲突骤然加剧。面对民间武装的新一轮猛攻，乌政府军1月底宣布招募5万士兵投入战斗。民间武装领导人扎哈尔琴科2日说，民间武装打算在10天内征召多至10万人参战。

扎哈尔琴科说，春天到来之前，新征召的民间武装成员将接受军事培训，补充现有兵力。眼下尚不清楚民间武装的总人数以及民间武装控制区内符合征召条件的成年男性人数。

乌军方发言人李森科说，民间武装的动员令意味着他们人员不足，未能实现先前设定的夺取杰巴利采沃这一目标。

韩梁（新华社供本报特稿）

乌东部民间武装称

击落一架政府军战机

新华社莫斯科2月3日电 据俄罗斯塔斯社报道，乌克兰东部民间武装3日声称当天击落了乌克兰政府军的一架战机。

乌克兰东部自行成立的“卢甘斯克人民共和国”的领导人普洛特尼茨基3日说，民间武装当天在卢甘斯克伊尔米

诺地区击落乌克兰政府军一架苏-25战机，飞行员已经跳伞。目前，民间武装正在搜寻飞行员。

当天早些时候，乌克兰东部“顿涅茨克人民共和国”的“国防部长”确认，民间武装2日击落了乌克兰空军的一架飞机。

2月2日，在乌克兰顿涅茨克地区的一家医院，一名受伤的乌克兰士兵被抬出救护车。

就挪威令一中国学者限期离境一事 我使馆向挪方提出交涉

新华社奥斯陆2月3日电（记者李国荣 刘敏）中国驻挪威大使馆3日就挪威政府有关部门令一名在挪威从事科研的中国学者限期离境一事向挪威外交部提出交涉，要求挪方确保当事中国学者的学术自由和合法权益，妥善处理此事，并避免今后发生类似事件。

中国驻挪威大使馆政务参赞马强3日上午到挪威外交部进行交涉后对新华社记者说，中国外交部和中国驻挪威大使馆获悉此事后高度重视。我们认为挪威有关部门的做法是完全没有道理的，也是没有根据的。他们这样做，侵犯了当事中国学者的合法权益，有损挪威的学术声望和形象，不利于积累两国关系正能量。

据挪威媒体报道，一名在挪威阿格德尔大学从事风电项目研究的中国博士生及其欧洲籍导师被挪威警方要求在1月23日前离境，理由是他们的研究成果和专业技能可能被他国人用于军事目的，制造导弹。校方认为，挪威警方的这一决定毫无道理，为这两位研究人员聘请了律师。

这位中国博士生的代理律师尼尔斯·格勒纳斯说，挪威有关当局以保密为由拒绝就此案作出说明，很不透明。他说，这是一项秘密决定，有违欧洲人权法院相关决议，挪威政府有责任给予澄清。

安倍再称有意修改宪法第九条 外媒称其或遭在野党“修理”

据新华社2月3日电 日本首相安倍晋三日再次表示有意修改宪法第九条，并透露自民党已经提交相关法案。日本现行宪法第九条规定，日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段；为达成前项目的，不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战权。

此前，外媒称，围绕人质事件，在野党现在打算就安倍内阁的一系列处理方式在国会进行追究。另外，在野党还担心人质事件引发利用自卫队营救海外日本人的讨论，估计朝野党将因此展开辩论。

据日本《朝日新闻》2月2日报道，在野党担心人质事件促成执政党推动安全保障相关法律。民主党干事长枝野幸男当天对首相进行牵制，指出“这不是需要马上讨论的问题”。社民党干事长又市征也批评说：“因为此类事件就想派遣自卫队，这种想法从根本上说很疯狂。此次事件是犯罪行为，应该是相关国家动用警察来加以解决问题。派遣自卫队等于把战争与犯罪混同起来，这样做不可行。”

据《日本经济新闻》2月2日报道，在野党则担心，如果通过完善相关法律扩大自卫队的活动范围，可能会引发更多以日本人为目标的恐怖事件。

在1月底的众议院预算委员会上，民主党众议员小川淳也曾追问安倍“有没有向民众认真解释被卷入恐怖事件的风险”。

意大利新总统宣誓就职



2月3日，在意大利罗马，意大利新总统马塔雷拉在宣誓就职后发表演讲。

在1月31日的意大利总统选举第四轮投票中，民主党推举的候选人、现年73岁的意大利前副总理马塔雷拉当选新一届总统。

新华社发（阿尔贝托·林格里亚摄）

183名穆尔西支持者被判死刑

新华社开罗2月2日电（记者马龙）埃及吉萨刑事法院2日二审判处183名前总统穆尔西支持者死刑，他们被控在2013年参与一起冲击警察局致人死亡事件。

在当天的二审判决中，188名被告被减为10年有期徒刑，两名被告被宣布无罪，另有两名被告因已经死亡被撤消了指控，其余183名被告被判死刑。

去年12月2日，该法院一审判处了188名穆尔西支持者死刑，他们被控在2013年8月14日对位于首都开罗基尔达区一家警察局实施暴力冲撞，造成包括局长在内的10余名警察死亡。

自2013年7月埃及军方罢黜了出身穆兄会的前总统穆尔西以来，穆尔西支持者不断发起抗议示威活动，埃及政局陷入动荡。当年8月14日，埃及警方对两处穆尔西支持者在全国各地掀起暴力示威活动并与警方发生冲突，上千人在冲突中死亡。随后，警方对涉嫌煽动暴力的穆兄会成员及支持者进行了大规模抓捕。2013年12月25日，埃及过渡政府将穆兄会定性为恐怖主义集团。